



钳嘴鹤。(孔宁康 摄)



中华秋沙鸭。(受访者供图)

编者按：在贵州的山水画廊间，每年都有无数万千羽翼划破云雾——草海烟波上，黑颈鹤与灰鹤共舞；梵净云雾中，候鸟群掠过林梢；湿地滩涂畔，白鹭低飞鹭鸶戏水……这片长江与珠江上游的生态高地，已然成为万千候鸟迁飞的“生命驿站”。

今日，我们走进草海、北盘江、红枫湖等处候鸟栖息地，看看几位普通人与鸟同行的故事。他们身份各异，却在同一片天空下有着共同的守望。“飞翔”之下无声却有力的坚守，就是贵州鸟类保护最真实、最坚韧的窗口。



赤麻鸭。(省林业局供图)

万千羽翼飞进贵州朋友圈

北盘江大峡谷景区负责人王培文：
鸟不说话，停留就是最高评价

贵州日报天眼新闻记者 彭林元

1月30日，黔西南州贞丰县北盘江大峡谷景区，游船轻驶。景区副总经理王培文轻声提醒：“看左边，中华秋沙鸭对栖息环境要求极高，需安静无扰，景区峡谷幽深，正是它们的理想家园。”

中华秋沙鸭这种国家一级保护动物，每年10月至次年3月从黑龙江等地迁徙至此，数量从2021年的13只增至2025年的45只。

“雄鸟头顶暗绿，雌鸟头顶褐色。”王培文讲解，中华秋沙鸭对栖息环境要求极高，需安静无扰，景区峡谷幽深，正是它们的理想家园。

当地创新“林长+检察长”管理模式，贞丰、关岭、镇宁三县检察院协作，设立公益诉讼生态修复示范基地，破解跨域保护难题；组建联合巡查队，开展鸟类保护专项行动，严厉打击破坏

鸟类资源行为。同时，当地联合省林业调查规划院等科研院所，不定期跟踪监测野生动物，进一步加大宣传力度，营造爱鸟护鸟的良好氛围。

“生态好了鸟才来，我们要守好这份绿水青山。”北盘江大峡谷国家湿地公园管理中心主任左祖伦说，通过一系列保护举措，贞丰有效提升了野生动植物保护管理效能，促进了湿地生态系统的稳定发展。

“鸟不说话，但它的停留就是最高评价。”王培文说。每一声清越鸣叫，都是北盘江湿地生态向好的回响；每一帧掠影，都是黔西南绿水青山最生动的注脚。

省林业调查规划院高级工程师陈斯侃：
每次计数，都是对老友的牵挂

贵州日报天眼新闻记者 徐涛

1月9日清晨，清镇市红枫湖薄雾未散。省林业调查规划院高级工程师陈斯侃架起望远镜，目光望向湖面。“23只黑颈鹤、8只绿翅鸭……”他低声报数，像在清点久别重逢的老友。

每年1月5日至15日是全国越冬水鸟监测的黄金期，陈斯侃所在的监测团队需辗转贵州多个点位开展“地毯式扫描”。红枫湖57.2平方公里的

水域分布着多个岛屿，5支监测队伍分赴不同区域开展同步监测，防止重复计数。

辨鸟是基本功。望远镜中掠过的抹羽色，水面浮动的独特姿态，甚至是一声短促的鸣叫，都可能是指认物种的关键密码。陈斯侃指着湖面介绍：“斑嘴鸭嘴端有黄斑，绿翅鸭雄鸟翅膀带金属绿斑；黑颈鹤颈背乌黑、体形小巧，潜水如梭，白骨头顶有白色额

甲，个头更大，喜欢浮游。”

陈斯侃1988年生，湖南湘潭人，2013年研究生毕业后扎根贵州，投身野生动植物资源调查已10余年。

随着“退渔还湖”、生态修复等持续推进，红枫湖水质显著提升。水清了，岸绿了，食物链丰盈了。

今年越冬季，红枫湖水鸟种群数量较往年同期稳中有增，绿翅鸭超300只、斑嘴鸭超250只、赤膀鸭超140只；国家二级保护动物黑颈鹤数量逾百只；部分斑嘴鸭、黑水鸡更是因冬候鸟变成了留鸟——翅膀的选择，从不撒谎。迁徙的候鸟用年复一年的“赴约”，为贵州生态治理投下最坚定的信任票。

黔南惠水好花红镇小龙虾养殖基地负责人戴小章：
由恨变护，“硬核宠鸟”化堵为疏

贵州日报天眼新闻记者 彭林元

1月30日，黔南州惠水县好花红镇小龙虾养殖基地，59岁的基地负责人戴小章沿塘边投喂黄豆，饲料撒下，水面涟漪惊起几只大白鹭，它们振翅掠过。望着这些优雅的身影，戴小章嘴角含笑，但在几年前，这样的笑容是无法想象的。

2020年，戴小章投资320万元承包200亩水塘养小龙虾，却遭遇“强敌”——候鸟。26个龙虾塘成了候鸟的“免费食堂”，雇人放鞭炮、夜间用手电筒驱赶，可鸟儿很快摸清规律，不久便再度密集聚集。

“办法用尽，鸟群却越来越多，仅黑翅长脚鹬就从第一年7只增至去年400多只。”戴小章说，当年候鸟吃掉上万斤小龙虾，让他直接损失15万元，那时他对候鸟“恨得牙痒痒”。

转机来自一群观鸟爱好者。2021年，资深观鸟人王力民告诉戴小章，他的龙虾塘正处于候鸟迁徙重要通道，是候鸟长途跋涉的“能量补给站”。“不如集中喂鸟，既保护鸟，也减少经济损失。”王力民的建议，点醒了戴小章。

2022年，戴小章转变思路、化堵为疏，专门空出两个浅水塘作为“候鸟食堂”，投放泥鳅、红虫。这一招立竿见影，鸟儿有了专属食物，不再潜入深水塘捕虾，小龙虾损失大幅减少。

更奇妙的是，与观鸟爱好者相处中，戴小章笑着说自己慢慢被“洗脑”，开始主动观察鸟类，爱上了这些生灵。他见过长脚鹬嬉戏时用红脚互碰的滑稽模样，目睹过候鸟迁徙时队伍护航的动人场景，遇到受伤的杓鹬，他还会每天定点投喂照料。

戴小章坦言，虽要承担额外经济成本，但看到鸟儿安心停歇，一切都值得。目前基地已记录到200余种鸟类，既有白鹭、苍鹭等常见鸟类，也有青头潜鸭、小青脚鹬等一级保护动物。

贵阳市野生动物收容救护中心兽医李川兰：
见证复飞，坚定信念全力守护

贵州日报天眼新闻记者 彭林元

2月1日，贵阳市野生动物收容救护中心隔离舍内，一只黑鹳“扑棱”着翅膀，它的右翼动作已无往日僵硬，愈发流畅自然。

这只黑鹳自从来到救护中心，便成了兽医李川兰的心头牵挂，她每天四次巡查，从未间断。“黑鹳被誉为‘鸟中大熊猫’，是国家一级

保护动物，属全球濒危物种，在我国多为冬候鸟。”李川兰介绍，这是救护中心首次接收救治黑鹳，目前其恢复情况良好。

2025年12月24日，贵安新区高峰镇居民在家中后院发现这只鸟，林业部门现场确认为黑鹳，初步判定其因飞行撞击致轻微外伤，随即送至救护中心。经检查，这只黑鹳右肩关节脱臼。救治团队迅速制定方案：先将错

位关节复位，用特制绑带外固定，辅以止痛消炎药物，为愈合创造条件。

救治中，黑鹳强烈的应激反应是最大难题。李川兰介绍，黑鹳的脖子能像弹簧一样灵活伸缩，人靠近会引发它强烈的冲撞，具有很强的攻击性。每次处置都需要三四人协作。

经过一周治疗，黑鹳翅膀功能基本恢复。救护中心主任令狐克鸿表示，后续将全面评估黑鹳状况，适时开展野化训练并安排放归。

“作为兽医，最开心的就是见证濒危生命重获飞翔能力。这次救治积累了珍贵经验，也更坚定了我的信念——每一只飞鸟都值得全力守护。”看着黑鹳恢复日渐向好，李川兰倍感欣慰。



▲苍鹭。(陈东升 摄)

▼草海保护区内，黑颈鹤悠闲踱步。(阿普索卡 摄)



草海保护区巡护员赵国平：
捕捉精彩，线上线下都很热闹

贵州日报天眼新闻记者 徐涛

1月13日清晨7点，草海胡叶林片区，赵国平的身影已出现在巡护道上。

“咕咕——”几声鹤鸣破晓，赵国平抬头一笑：“黑颈鹤醒了，准是饿了。”他举起长焦相机，随即捕捉下鹤群展翅掠过湖面的剪影。谁能想到，5年前他还是个对鸟类知识一窍不通的生意人。如今，他是草海保护区60名巡护员之一，负责胡叶林片区。这里水域交错、水草丰茂，还毗邻多个村庄，是保护区面积最大的鸟类栖息地。

初上岗时，赵国平常在芦苇荡里迷路，面对形形色色的鸟类无法辨识，凭着一股韧劲边走边学，把每类鸟的羽色、鸣声、习性烂熟于心。

为让更多人看见草海的生态之美，赵国平将自己亲自拍摄的黑颈鹤起舞、红嘴鸥逐水的画面发上网，收获数十万粉丝，全国各地的“鸟友”加满微信。

谈及草海的变迁，赵国平难掩自豪：“黑颈鹤种群数量从1000余只增至近3000只，鹈鹕、蓑羽鹤等新物种接连到访，红嘴鸥从‘匆匆过客’成了稳定越冬候鸟。”如今的草海，天更蓝、水更清、芦苇更茂，越冬候鸟逐年增多。

日暮时分，余晖洒满草海。赵国平翻看相机里的照片，手机又弹出新的好友申请，“现在的草海，真是越来越热闹了！”他感慨道。

我省新增18个国家 学前教育普及普惠县

本报讯（记者 王雨）日前，教育部公布2025年国家学前教育普及普惠县（市、区）名单，我省有18个县（区）上榜。

按照《中共中央 国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》要求以及《县域学前教育普及普惠督导评估办法》规定，通过县级自评、市级初核、省级评估、国家认定的程序，2025年第一批共认定427个县（市、区）为国家学前教育普及普惠县。其中，我省的汇川区、六枝特区、钟山区、普定县、镇宁自治县、大方县、沿河自治县、松桃自治县、碧江区、黄平县、台江县、剑河县、锦屏县、雷山县、镇远县、贵定县、罗甸县、贞丰县通过国家评估认定。

据悉，我省继续实施学前教育行动计划，按照促普惠以及抓引领、补短板、强体系“一面三线”工作思路建章立制。县域层面以推进国家学前教育普及普惠县创建为抓手，园所层面按照“抓两头带中间”的工作思路，着力推进学前教育公平而有质量的发展。截至2024年底，全省学前三年毛入园率、公办幼儿园在园儿童占比、普惠性幼儿园覆盖率分别达94.3%、61.93%、95.45%，连续多年超过全国平均水平。

贵安新区“免费住” 人才保障房续租启动

本报讯（记者 金忠秀）2月4日，贵安新区“免费住”人才保障房续租办理正式启动。租住新区“免费住”人才住房满一年的高校毕业生，在享受租金优惠的情况下，可续租现租住房间，其中，已在新区就业创业的，最长可续租1年；未在新区就业创业的，最长可续租3个月，续租期间若实现在新区就业创业，可将续租期限延长至1年。

符合条件且有续租意愿的人才，需在住房到期前一周，将就业创业证明上传至“贵安人才通”小程序“社保证明”栏和“就业信息”栏，并与公寓管家联系，逾期未提交申请将视为自动放弃续租资格。

据了解，已在贵安新区就业创业人才可选择续租“免费住”人才公寓、转租“补贴租”人才公寓或租住新区其他人才保障住房；未就业创业人才可选择续租“免费住”人才公寓、租住新区平台公司房源或市场化房源。

针对转租“补贴租”人才公寓的人才，贵安新区安居置业有限公司推出“安家无忧”续住专属礼包：提供一次免费标准化专业搬家服务；签约后首月物业管理费全额减免；首月个人承担租金部分享7折专属优惠。人才可登录“贵安人才通”小程序，进入“补贴租”板块查看房源详情并在线签约。

此次续租政策的落地与专属福利的推出，既是对人才安居需求的精准回应，也是新区持续优化人才服务、打造人才高地的重要举措。

黔东南州培育特色劳务品牌 促就业助增收

本报讯（记者 黄军）记者2月2日从黔东南州人力资源和社会保障局获悉，该州聚焦“大龄低技”农村劳动力转移就业痛点，培育“黔东南‘苗岭’专业采收工”特色劳务品牌，构建“品牌促输出、输出促就业、就业促增收”良性路径。自2023年品牌创建以来，累计组织季节性务工356万人次，年输出8000余人南下采收甘蔗，人均年增收约1.75万元。

黔东南州精准对接省内外用工需求，通过标准化培训、规范化认定、规模化输出及口碑沉淀，推动群众向“品牌产业工人”转型。推行“季节性务工+长期外出+就近就地”三位一体就业模式，组织群众季节性外出跨省从事甘蔗、桉树采收，通过“订单式”培训输送年轻劳动力赴长三角、粤港澳大湾区稳定就业，并深挖本地岗位拓宽就近就业渠道。

构建州、县、乡、村四级联动机制，摸排就业意愿并建台账。人社部门多渠道筛选岗位，驻外劳务协作站动态对接企业需求，综合运用入户荐岗、专场招聘、线上推送、直播带岗等方式提升岗位匹配效率。同时，鼓励劳务带头人以亲邻帮带模式带动群众组团务工，推动输出从“散兵游勇”向“集团军”转变。2025年以来，已推送适配岗位6万余个。

此外，开展“订单式”“定向式”职业技能培训，2025年以来累计培训8700人次。开行“点对点”免费务工专车，2025年10月以来已输送7600余人直达务工地。

遵义市项目化管理 推动服务类社会救助

本报讯（记者 钱城）记者近日从遵义市民政局获悉，该市积极探索创新，推动社会救助从“物质保障”向“物质+服务”综合保障转型取得成效，2025年遵义市累计投入帮扶资金超3500万元，惠及群众逾40万人次。

遵义市强化顶层设计，出台《关于探索建立服务类社会救助项目化管理的意见》，创新设立“低收入人口常态化帮扶基金”，构建覆盖项目全生命周期的闭环管理体系，为社会救助服务项目化、规范化发展提供制度保障。

为提升服务精准性与实效性，通过品牌化整合资源，构建起“1+N”社会救助品牌矩阵。以市级“情满遵义·温暖救助”总品牌为统领，培育了“心佑工程”“萤火关爱”等16个特色子品牌，形成联动合力。通过建立动态项目库，实施差异化项目，既在市级层面推广“幸福消费补贴”等普惠政策，也在县级层面发展先天性心脏病救治、智慧照护等30余个精准项目，实现了“一县一品、百花齐放”。遵义市民政局于去年获批成为全国社会救助创新实践揭榜挂帅试点单位。

此外，遵义市着力构建多元参与格局，激发社会新动能。创新建立“公益+市场”共赢机制，在消费补贴等项目中采用“政府补贴一点、企业让一点、个人承担一点”的共担模式，直接惠及群众超10万人次、拉动消费近2000万元。通过举办专场招聘会等方式，推动救助目标从保障基本生活向支持发展能力延伸，相关社会组织提供岗位超3800个。